

## LA DIOCESIS DE SANTANDER ESTA DE LUTO

# El Prelado popular y querido descansó en el Señor

### El Obispo en el muelle

Era como monseñor Bienvenido. Como el Obispo célebre de Hugo, tenía el corazón sensible y tierno como una flor. Bajo su corpachón de hombre de campo de Castilla alsteaba una paloma prisionera. Esta paloma era su alma presa en la carne, pero sedienta de libertad y azul.

Como monseñor Bienvenido, el de "Los Miserables", este Ministro del Señor era apostólico y misericordioso; era tolerante y era inteligente. Porque sabía comprender, sabía perdonar. Fiel a las enseñanzas de Cristo no imitó nunca el gesto hipócrita del fariseo, ni arrojó piedras contra nadie, ni contra la mujer adúltera, ni contra la oveja descarriada. En su humildad cristiana no se tenía por libre de culpa y consideraba hermano suyo al pecador.

Sobre todo, sentía una gran piedad por los humildes, una gran piedad que no era ese sentimiento un poco vanidoso del que, desde lo alto de la torre en que vive, considera la miseria del que está abajo. Nuestro monseñor Bienvenido estaba abajo también y para ver el dolor llegaba hasta la misma llaga. Andaba a pie por nuestras calles. Sólo en ocasiones muy contadas le habrán visto los santanderinos en coche o en auto. La imagen habitual, la viñeta que tendremos presente siempre, es la del señor Obispo a pie, andando a pasos largos, como peatón formado en las duras jornadas de Castilla. Su capa morada flotaba airoso con un pliegue mundano. Porque el señor Obispo de Santander, que no rehuía jamás el comercio de sus semejantes, se movía en la vida diaria con el desembarazo y la llaneza de cualquier seglar. No había en él nada que fuese afectación, nada que fuese vanidad de humildad. Se producía naturalmente. Andaba campechanamente. Hablaba con una encantadora familiaridad.

El paseo suyo preferido era el de los muelles. En los muelles están todos los duros trabajos, todas las miserias sociales que claman justicia y piden remedio. Cristo, de haber venido nuevamente al mundo, hubiera recorrido también, en las horas de dura faena, esta zona de los muelles santanderinos en que un rebaño fe-menino de humana miseria—muchachas pálidas, matrones de vientres distorpes y viejas caducas—, sudoroso y maculado de carbón, sucumben en una breña bárbara contra la que protestan unánimes los fueros del sexo y de la maternidad.

El señor Obispo, el monseñor Bienvenido, que le cupo en suerte a Santander, era un habitual entre estas pobres dolorosas. Todas le conocían y todas habían besado con sus labios negros de carbón la amatista que brillaba en su noble mano. El señor Obispo se paraba en medio del humo hormiguero, que suspendía su faena y hablaba con unos y con otros. A las pobres mujeres les preguntaba por sus hijos. Oía sin escándalo la relación de alguna vida irregular y vez de la repulsa dura, de sus labios fluía el llano, el sencillo, el paternal consejo. A los hombres les reparaba cigarrillos. Puede suponerse que la conversación no se deslizaba muchas veces en tono de academia. La gente del pueblo expresa su júbilo o su cólera de una manera bárbara justificada por lo duro de sus vidas y lo violento de sus emociones.

Una vez a los oídos del señor Obispo llegó una frase que podía parecer una blasfemia, pero que no lo era, porque la blasfemia no reside solamente en la frase; ha de residir necesariamente en la intención.

El señor Obispo no se indignó mucho. Dió un cigarrillo al que barbarrizaba y le dijo bondadosamente:

—Eso que acabas de decir de Dios, dió del Obispo. Yo no me enfado y además no pecas...

Desde aquella tarde no se volvió a oír en todo el muelle una sola sacrilega expresión.

Así evangelizaba este hijo del campo de Castilla, amasado con el mismo barro de los grandes místicos que produjo su tierra. La Religión era, principalmente para él, amor al prójimo. Su amor a Dios se resolvía en eso: en piedad hacia sus criaturas, aun a las más humildes y a las más indignas. En su Palacio Episcopal tenía montada una oficina dedicada exclusivamente al servicio de los necesitados. Todo el que precisaba un valedor Obispo, sabía que le hallaría en el señor Obispo. Por cientos, por miles, salían las cartas de recomendación de la Secretaría de Palacio. De haber tenido tanto poder como deseo, tan influencia como voluntad, a estas horas no habría un solo dolor en su diócesis; no habría una lágrima que no se hallase ya enjugada.

El Obispo de los muelles; el Obispo de los pescadores y de las cargueras! Qué bien suenan estos nombres! Qué perfume apostólico se escapa de su tinta!

Muchas veces nos encontramos en el muelle al señor Obispo, que iba a trabajar, nosotros que vivíamos del trabajo diario. Algunas veces nos fue a buscar.

En un remolcador lleno de trabajadores fue alguna tarde en nuestra búsqueda. Sentado entre ellos, fumaba y deparaba como un camarada. Desde hoy, todos mirarán con respeto.

—Aquí estuvo sentado el señor Obispo—se dirá.

Los trabajadores son como niños. Sus imaginaciones se impresionan fácilmente y se graban en ellas, no se borran.

La imagen de este Obispo que antes ayer ha muerto y que fué una tarde



Por la capilla ardiente pasó ayer tarde de la ciudad.

### Cómo murió el Prelado

La muerte del doctor Plaza García, fué la muerte del justo, esperada sin temor, deseada como el tránsito a una vida mejor, para la que el sabio y caritativo Prelado fué preparándose durante toda su vida terrena.

En las primeras horas de la noche del sábado, el virtuoso enfermo no se encontraba peor. No se estimaba que la gravedad hubiera desaparecido, pero había esperanzas de que el benemérito apóstol de Cristo pudiera continuar su fructífero apostolado en la tierra.

A la una y media de la madrugada del domingo, el ilustre enfermo experimentó una gran fatiga. Sus familiares se alarmaron y dieron aviso al médico de cabecera, don Luis de la Vega, que acudió inmediatamente.

Padeía el doctor Plaza un fuerte ataque de disnea. Al poco tiempo reaccionó y el doctor Vega le practicó una sangría.

Rodeaban el lecho del señor Obispo, su hermana la señorita Inés Plaza; el señor Vicario general, don José María Goy; el capellán de su ilustrísima, don Martín Manso; doña Sofía Carabella, un sobrino del Prelado que lleva su mismo nombre y apellido, el secretario don Aurelio Yanguas y el médico de cabecera señor Vega. Todos estaban contristados al ver aproximarse el fin de aquella vida amada.

Serenamente el señor Obispo paseaba por quienes le rodeaban su mirada tranquila de quien no teme afrontar la muerte cara a cara.

—Hay que ser fuertes para morir en el Señor—dijo.

El señor Vicario interpretó estas fervorosas palabras. Su ilustrísima quería recibir la Santa Extremaunción, ser ungido para el tránsito final.

El secretario de su ilustrísima salió en busca de este supremo consuelo.

Así preparado y fortalecido su espíritu, el doctor Plaza García quiso despedirse de los que aun quedaban en el destierro del mundo. Su voz, debilitada por el agotamiento físico, pero serena y firme por la reciedumbre del espíritu, sonó de nuevo en una recomendación, en un adiós supremo.

—Decid a mis diocesanos que muero amándolos muchísimo, amando al clero y a los fieles de la diócesis de Santander.

Pidió después que le fuese administrado el Santo Viático.

—Que suban el Señor, pero pronto, porque esto que siento es la muerte. La muerte que no le aterrorizaba, porque llegaba para él como una liberación. Se preparó a recibir el Santísimo Sacramento, recitando con un fervor admirable y conmovedor jaculatorias y oraciones.

Todos los que asistían a esta escena ejemplar, hincaron las rodillas en tierra y pidieron al que moría su perdón y su bendición.

—Perdonadme a mí, dijo el Prelado, y con mano que sostenía el espíritu, venciendo la flaqueza de la carne, trazó la señal de la cruz, bendiciendo a todos.

Eran entonces las tres y media de la madrugada—los minutos de esta noche han sido contados uno a uno por los que rodearon al justo que moría—y toda esperanza de prolongar la vida del ilustre enfermo había desaparecido.

Entonces los familiares del moribundo pensaron en llamar al lado de éste a personas para él muy queridas. Los señores condes de los Gaytanes, en cuya posesión de Málaga pasaba el doctor Plaza largas temporadas de verano, noticiosos de la gravedad de su sabio y santo amigo, habían salido de Bilbao precipitadamente llegando a Santander el viernes.

En ese día no se atrevieron a dejarse ver del señor Obispo porque el estado del doctor Plaza no lo aconsejaba. Pero cuando ya no había remedio humano, podían ir a darle la despedida suprema. Se les avisó al Hotel Real, donde se hospedaban.

Hace dos años que el Obispo ahora moribundo había ayudado a bien morir al padre de la señora condesa de los Gaytanes. Los condes, para quienes la gravedad de su ilustre amigo tenía el poder de revivir dolorosos recuerdos, llegaron a los pocos momentos muy afligidos.

Al anunciarse su llegada al Palacio, el señor Obispo tuvo un escrúpulo: el de que su espíritu, ya en

trance de separarse para siempre de la tierra, se apegase a los afectos terrenos y consultó con su confesor: —¿Me disiparé?, preguntó.

Y ante las palabras tranquilizadoras del sacerdote, que conocía bien la firmeza de alma de su hijo espiritual, dispuso que pasasen los visitantes.

—Voy a daros—les dijo—una bendición para vosotros y para vuestros hijos. Mucho os he querido y quise a vuestro padre. Ahora le veis.

Ya no volvió el moribundo a pensar más en las cosas de aquí abajo. Se le oía recitar jaculatorias fervorosas, invocando a Dios.

—¡Qué hermosa es la Eternidad! ¡Qué cosa tan hermosa pasar a ella! —decía—No me cambiaría ahora por nadie ni por nada. ¡Qué dulce es morir en el Señor!

Y cuando ya le faltaban pocos minutos para morir, la sed de apostolado que informó toda su vida ejemplar, renació en él:

—Quisiera—dijo—tener aquí a todo el mundo para decirle cuánto he amado a Dios, cuánto debe amarse a Dios. Ese amor es lo único que puede durar más allá de la tierra.

El médico don Luis de la Vega, muy conmovido, se despidió. Acostumbrado a sus enfermos, para los que el principal consuelo es la esperanza de poder seguir viviendo; acostumbrado a la piadosa mentira con que se intenta siempre aliviar la terrible preocupación de los que van a morir, dijo sencillamente: Hasta luego.

No se dejó el Prelado engañar y su contestación fué de despedida última, irrevocable.

Minutos más tarde el señor Obispo decía:

—Esto se ha acabado. Hay que ser fuerte para morir en el Señor.

Su rostro había adquirido una expresión de suprema serenidad. Sus labios se movían murmurando oraciones, sólo interrumpidas para besar el crucifijo que el confesor le presentaba. Sus labios dejaron de moverse. En ello conocieron los que le rodeaban que había dejado de vivir.

Esta fué la muerte del justo.

### El amor del Prelado a sus diocesanos

Cuando el señor Obispo que acaba de fallecer enfermó gravemente en Barcelona, temió no poder ser traído a Santander. Este viaje ha sido para él un gran consuelo, porque no quería morir alejado de los que en vida fueron sus amigos más amados.

—No creo que pueda volver a Santander—decía entonces—. Dios me pide este sacrificio y le acepto con todo corazón.

Y luego recomendaba al señor Vicario:

—Tu ya sabes cuáles son mis amigos predilectos. Díles que me he despido de ellos, que moriré amándoles en Dios.

Y cada día hacía una advertencia recomendando el remedio de alguna de las desgracias que conocía.

Porque los desvalidos acudían en tropel al Palacio Episcopal en busca de remedio a sus miserias materiales y de consuelo y consejo.

Uno de los familiares de este ejemplar pastor de almas, nos decía ayer:

—Tal era el número de personas que acudían en busca de protección, que fué preciso establecer una oficina, un servicio extraordinario para despachar estos asuntos de caridad. Diariamente se extendían numerosas tarjetas de recomendación. Estos servicios nos ocupaban más tiempo que todos los demás de la diócesis.

La capilla ardiente.—Se reúne el Cabildo

El cuerpo del ilustre Prelado fallecido fué revestido y depositado en un severo féretro con guarniciones de plata. Fué colocado en uno de los salones del primer piso del Palacio Episcopal, en el mismo en que fué expuesto el de su antecesor en la diócesis, don Vicente Santiago Sánchez de Castro.

Quedaron velándole religiosos y religiosas y, sacerdotes, y afiliados a las Congregaciones establecidas en nuestra ciudad.

Desde primera hora de la mañana, se dijeron misas en la capilla ardiente.

El Cabildo Catedral celebró ayer Capitulo, tomando acuerdos que se reflejan en el número extraordinario del "Boletín" de la diócesis que se publicó ayer, y del que copiamos lo siguiente:

—El Cabildo Catedral de Santander al venerable Clero y fieles de esta diócesis:

En la madrugada de hoy ha pasado a mejor vida nuestro muy amado señor Obispo el excelentísimo señor don Juan Plaza y García, el Pastor amantísimo de su grey, a quien el frío de la muerte cegó en sus labios estas palabras, dulcesísima exhalación de su espíritu en la hora de las grandes sinceridades: "Decid a mis diocesanos que muero amándolos, que muero amando a mi Clero y mi pueblo de la diócesis de Santander."

R. I. P.

Para su diócesis vivió el Obispo bueno, lamentándose de no tener en sus manos los recursos que da una salud completa para mostrar de mil maneras todos los impulsos de un gran celo apostólico y las afecciones de un hondo y delicado cariño paternal. Acaso, acaso al forzar, costarse lo costare, las limitaciones que imponía la enfermedad a su acción apostólica, saltó deshecho el muelle que mantenía la salud de S. E. en equilibrio inestable; porque sabido es que han coincidido la última enfermedad y las para él muy rudas apos-

PICK.

### La primera noticia

A las cinco y media de la madrugada del domingo, las campanas de la Santa Iglesia Catedral y las de todos los templos de la ciudad doblaron a muerto. Acababa de morir el doctor don Juan Plaza García, Obispo de Santander. Horas después fueron apareciendo en los edificios públicos las banderas a media asta y la triste noticia circulaba rápidamente por la ciudad, produciendo general y sincero dolor.

Desde que los templos se abrieron, empezaron a sonar en ellos preeces fervorosas, más que encomendando el alma del justo que acababa de morir, encomendándose a ella.

Al Palacio Episcopal empezaron a llegar autoridades y representaciones.

tólicas tareas que se impuso en esta última temporada.

Bien sabía la diócesis el celo ardentísimo y el entrañable cariño paternal que ardían, como lámparas sagradas, en el corazón de su Prelado, al que respetaba y amaba con todo el rendimiento debido a su jerarquía y con todo el afecto que demandaba su cariño, lo que se ha demostrado con amocionadas manifestaciones en los días angustiosos de la enfermedad de S. E. reverendísimo. Gentes de toda condición interesábase por la salud del Prelado, poniendo en sus preguntas el máximo de interés y de pena que hubiésemos deseado los que más cerca vivíamos del Obispo muerto. El Cabildo Catedral funda en estas razones la seguridad que tiene de que todos los fieles han de ofrecer a Dios muy fervorosas oraciones por el alma del Obispo tan amado.

La prisa con que las circunstancias nos obligan a publicar esta hoja nos priva hoy de rendir al excelentísimo señor Plaza y García el homenaje que le debemos y que se le ha de tributar en este Boletín pasados estos días en que tanto nos embargan más parentonías atenciones. Recomendamos al venerable Clero diocesano que se hagan sufragios en todas las iglesias por el eterno descanso del difunto señor Obispo. Rogamos encarecidamente a los fieles que asistan a las horas fúnebres que se celebren en las parroquias, juntándose todos en la misma pena y votos clamorosamente manifestados, duelo que habrá de culminar hoy martes, en el sepelio y solemnísimos funerales que se han de celebrar en esta S. I. Catedral a las diez y media. Sepan los venerables sacerdotes que a todos los confirmamos en las licencias y cargos que tenían, en los mismos términos en que los disfrutaban.

Hasta la hora de la conducción del cadáver, éste, embalsamado, estará expuesto en la Capilla ardiente dispuesta en uno de los salones del Palacio Episcopal, en la que se celebrarán las Misas permitidas por las sagradas rubricas, amén de las muchas que han de celebrarse en la capilla del Palacio.

Se espera que asistirán a los funerales varios señores Obispos uno de los cuales celebrará de Pontifical. No se pronunciará oración fúnebre por expresa prohibición del difunto Prelado, prohibición que el Cabildo se ha creído en el deber de respetar.

Santander 10-7-1927.—Por acuerdo del Ilustrísimo Cabildo: Doctor Aurelio Yanguas.—Doctor Agustín Tobalina.

Desfile de personalidades

Desde que en Santander se tuvo conocimiento de la desgracia que afligía a la diócesis, empezaron a acudir al Palacio Episcopal las autoridades y representaciones. En esta manifestación de dolor tomó parte principalísima el pueblo. Las clases populares desfilaron en representaciones nutridísimas por la capilla ardiente y los pliegos colocados en la consjería se llenaron con muchos millares de firmas. El exministro don Juan J. Ruano estuvo personalmente a dar el pésame, acompañado del abogado señor Mateo. Oró largo rato en la capilla ardiente. Los telegramas empezaron a llegar por la mañana y continúan recibiendo sin interrupción, sumando ya varios centenares. Proceden de todas las regiones españolas.

Su Majestad la Reina doña Victoria estaba al corriente de la marcha de la enfermedad, pues se interesaba diariamente, habiéndosele telegrafiado hasta dos veces algunos días. Su pésame es sentidísimo.

Datos biográficos

El Prelado que acaba de fallecer nació en Ortuelxuela de Ocen, provincia de Guadalupe, el 12 de septiembre de 1864. Contaba, pues, en la actualidad sesenta y dos años. Muy joven todavía, en el año 1872, comenzó sus estudios eclesiásticos en el Seminario de Sigüenza, prosiguiéndolos sin interrupción hasta terminarlos con notas de "meritísimo" en todas las asignaturas de Gramática Latina, Filosofía, Teología y Derecho Canónico.

Por gracia especial y atendiendo a sus extraordinarios méritos le fue concedido libre de todo gasto el grado de Bachiller en Teología, que recibió el 3 de junio de 1883.

Tres años más tarde, el 6 de septiembre de 1886, fue investido de la Licenciatura en la misma Facultad, en el Seminario Central de Toledo.

Ordenado de presbítero en las Temporadas de la Santísima Trinidad, el 4 de junio de 1887, ocupó diversos cargos hasta el 16 de mayo de 1890, en que como economo se hizo cargo de la importante parroquia de Berlanga de Duero, provincia de Soria.

Después de reñidas oposiciones fue elegido canónigo magistral de la iglesia Catedral de Soria el 12 de mayo de 1894.

Al año siguiente fue nombrado por el Gobierno, a propuesta del Prelado de la diócesis, profesor de Religión y Moral del Instituto de Segunda Enseñanza de la mencionada ciudad.

Tomó también parte en oposiciones mayores a una Canongía de Sigüenza y a la Abadía de Soria.

Nombrado Dignidad de Maestros-cuela de la S. I. de Calahorra el 18 de octubre de 1906, se posesionó de su prebenda el 16 de noviembre del mismo año.

El pernicioso pozo negro se sustituye con el higiénico FOSO ALFA (patentado), que no da olores ni necesita limpieza. Para informes, concesionarios: Lemaur y Airedondo, Muelle, 28.

SE VENDE

una hermosa línea en el pueblo de Adarzo. Informará don José Presmanes, San Francisco, 18, joyería.

LAVABOS

de loza blanca, para cuartos de baño, a pesetas 35. Inodoros, azulejos, cisternas y muebles. Precios baratísimos. Casa Maté.—Alameda primera, 26.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. SAN FRANCISCO, 23, 2. De 12 a 1 y media y de 3 a 4.

José F. Cotero

Oculista, gárganta, nariz, oídos. RAYOS X. Alameda 1.ª (casa del Gran Cinema) Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.



El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Santander

D. JUAN PLAZA GARCIA

Falleció el día 10 del actual, a las cinco de la mañana A LA EDAD DE 63 AÑOS

DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

El Ilmo. Sr. Deán y Cabildo Catedral; sus hermanas, doña Eugenia, doña Dorotea y doña Inés; hermanos políticos, don Buenaventura Rodríguez; sus primos, don Angel y don Anacleto Ambrona Plaza, doña Brígida y doña Luciana Plaza; sobrinos y demás parientes,

Suplican al Clero y fieles de esta Diócesis y a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan al entierro y funeral que se celebrará hoy, MARTES, 12 de los corrientes, a las DIEZ Y MEDIA en esta Santa Iglesia Catedral. Los otros dos funerales tendrán lugar los días 13 y 14 (miércoles y jueves), terminadas las horas canónicas de la mañana.

Todas las misas que se han celebrado ayer, LUNES, en la Santa Iglesia Catedral y en las parroquias e iglesias de religiosos de la capital, fueron aplicadas por el eterno descanso de S. E. Rvdmo.

Santander, 12 de julio de 1927.

No se admiten coronas y, en su lugar, se suplican oraciones en favor del alma de nuestro Rvdmo. Prelado.

FUNERARIA DE HIJOS DE CEFERINO SAN MARTIN. ALAMEDA PRIMERA, NUMEROS 20 Y 22, TELEFONO NUMERO 48-81. SERVICIO PERMANENTE.

El eminentísimo señor Cardenal Aguirre, Administrador Apostólico de la diócesis, le nombró en febrero del año siguiente, secretario de la Junta diocesana de Reparación de Templos.

También fue nombrado asimismo en diferentes fechas Examinador Provisoral, Vocal consiliario de la Junta de Disciplina del Seminario Conciliar, Teniente acropreste del partido de Calahorra, Vicepresidente de la Junta Central de la Congregación de Doctrina Cristiana y Consiliario del Sindicato Agrícola de Calahorra, donde fue confesor ordinario y extraordinario de algunas comunidades religiosas.

En varias ausencias del Prelado de aquella diócesis, la gobernó con acierto, habiendo en ocasiones desempeñado a satisfacción de los Prelados algunas comisiones de índole delicada.

En agosto de 1911 fue nombrado secretario de Cámara y Gobierno de la diócesis de Calahorra y poco después gobernador eclesiástico.

El 3 de septiembre de 1911 fue nombrado Administrador apostólico de Calahorra, por la Sagrada Congregación.

Preconizado Obispo titular de Hipo el 27 de agosto de 1913, fue consagrado el mismo año. Fue nombrado senador en el año 1917.

En 17 de diciembre de 1920 fue preconizado Obispo de Santander, tomando por procurador posesión de su elevado cargo el 26 de junio de 1921. El 3 de julio del mismo año hizo su entrada solemne en la diócesis que por espacio de seis años ha venido rigiendo.

El embalsamamiento

A las siete de la mañana de ayer se procedió a embalsamar el cadáver de su Ilustrísima.

Practicaron la operación con gran competencia los reputados doctores don Luis Vega Hazas, don Luis Ruiz Zorrilla y don José A. Gómez Vega. A la una se procedió a cerrar la caja, sencilla, donde se encontraban depositados los restos de su Ilustrísima.

En el momento de ocurrir el fallecimiento del ilustre Prelado, se encontraban en la habitación donde dormía la desgracia, doña Inés, doña Dorotea y doña Eugenia, sus hermanas; la primera que vivía en su compañía y las dos últimas que residen en Madrid y en Sigüenza, respectivamente, y que vinieron a Santander apenas tuvieron noticia de la enfermedad de su Ilustrísima.

Se encontraban también presentes doña Sofía Carabella, ama de gobierno de su Ilustrísima, y sor Dominica de las Siervas de María; el sobrino de su Ilustrísima, don Juan Plaza; el capellán don Ángel Manso; don Ángel Lambrona, primo del finado; el secretario de Cámara, don Ángel Yanguas; el vicario general don José María Goy y la distinguida familia del señor conde de Gaytanes, residente en Málaga, donde el Prelado fallecido solía pasar algunas temporadas y que se trasladó a Santander en el momento que tuvo noticias de que el señor Obispo había sido viaticado.

Ayer, en la capilla ardiente

Instalada en el Salón del trono del Palacio Episcopal, ha desfilado por ella, ante el cadáver de su Ilustrísima, el pueblo entero, habiendo sido precedido que varios sacerdotes y familiares se encargaron, para el mejor orden de la visita, de ir marcando las indicaciones de entradas y salidas.

Religiosas de distintas Ordenes se celebraban velando al ilustre muerto. Sacerdotes de todas las parroquias, y representaciones de las distintas Ordenes religiosas, estuvieron orando algunos momentos ante el cadáver del Prelado.

Asistió también la Corporación provincial en pleno con su presidente señor López Argüello y la representación de todas las entidades y autoridades de Santander y su provincia. Durante la mañana de ayer, en el sencillito altar que se había alzado en la capilla ardiente, dijeron misas: la primera, el capellán de su Ilustrísima a las ocho de la mañana; la segunda, a las nueve; el provisor del Obispado, don Manuel López Aarna; a las diez, el secretario de Cámara don Aurelio Yanguas, y a las doce, el vicario general don José María Goy. Este rezó también un responso por el alma del Prelado, que escuchó la representación de la Diputación provincial que en aquel momento visitaba la capilla ardiente. Cambió el oficio durante la mañana el Cabildo Catedral y por la tarde una representación de las Ordenes religiosas.

Sentidísimo pésame de Sus Majestades

Desde Londres, donde Su Majestad el Rey se encuentra, ha remitido al Cabildo Catedral el siguiente sentidísimo despacho de pésame por la muerte de tan virtuoso Prelado: "De todo corazón me uno al general sentimiento de dolor por fallecimiento del señor Obispo a quien tanto estimaba.

Ruégole transmita mi pésame a su atribulada familia.—Alfonso, Rey."

De Su Majestad la Reina

De la Mayordomía de Palacio se recibió también el siguiente telegrama de Su Majestad la Reina doña Victoria:

"Su Majestad la Reina ha recibido con profunda pena triste noticia del fallecimiento señor Obispo a quien tanto estimaba toda la real familia, que envía su pésame sentido y sincero al Cabildo Catedral, dignidades todas eclesiásticas y familia."

Pésame del Gobierno

El vicario general recibió igualmente el siguiente despacho del ministro de Gracia y Justicia: "Tanto el Sr. Presidente del Consejo como el Gobierno en pleno me encargan le dé resas sentido pésame por fallecimiento ilustre señor Obispo esa diócesis.—Ministro de Gracia y Justicia."

Otros telegramas de interés

De todos los Ayuntamientos de la provincia se han recibido sentidísimos despachos de pésame, lo mismo que de muchas capitales de España, entre los que se distinguen especialmente los de la Rioja, del gobernador civil de Logroño y del alcalde de Calahorra que dice así:

"Calahorra entera siente un gran pesar por la muerte de tan inolvidable Prelado a quien Dios conceda recompensa eterna.—Ricardo, alcalde."

—La Casa de la Montaña en Bilbao y los Coros montañeses, enviaron el siguiente telegrama:

"Casa de la Montaña en Bilbao y Coros montañeses, aquí accidentalmente, reciben con triste noticia el fallecimiento ilustre señor Plaza García, pastor, bondadoso, padre amante de su diócesis en la que deja imperecedero recuerdo de sus virtudes. Nuestro pésame al ilustre Cabildo, a la familia y al pueblo amado en que nacimos."

—Del Obispo de Salamanca otro que dice: "Lloro con ustedes muerte amadísimo Prelado concediendo indulgencias, prometiéndole sufragios. Transmito mi pésame Cabildo, familiares y bienamados hermanos finado. Abrazos y bendiciones."

—Del de Málaga: "Muy lamento por muerte de queridísimo y venerado hermano ofreció sufragios y concedo indulgencias."

—Del de Sigüenza: "Recibí todos mi más sentido pésame por fallecimiento Prelado, al que ya saben lo mucho que le amaba, pues siempre fué un verdadero amigo. Con su muerte la iglesia pierde uno de sus mejores Prelados."

Cel Cardenal Primado

Su eminencia Ilustrísima el Cardenal Reig ha remitido el siguiente despacho: "Profundamente apenado envío Clero, fieles diócesis y familiares sentidísimo pésame y concedo indulgencias."

Otros despachos y cartas de pésame

Se han recibido también en el Palacio Episcopal telegramas y cartas de sentidísimo pésame del marqués de Aldama, del conde de Florida Blanca, del deán y Cabildo de la Catedral de Sigüenza, del rector de este Seminario, del Obispo de Osma, del provincial de los Padres Jesuitas de Palencia, del conde de Cascajares, del Roper de San Vicente y de la Juventud católica de Calahorra, de las damas catequistas de Santoña, de los presidentes de los Círculos Católicos de Castro Urdiales y Torrelavega, alcaides de Cabezón de la Sal y de Comillas, administración y personal del Balear de Goreonte, etc.

Del Arzobispo de Burgos

Del ilustre doctor Segura, Arzobispo de Burgos, se ha recibido un sentidísimo despacho de pésame, excusando su asistencia al entierro a causa de hallarse enferma de gravedad una hermana de tan virtuoso varón.

Prelados que han anunciado su asistencia

Con objeto de asistir a las horas fúnebres en sufragio del alma del virtuoso Prelado que tendrán lugar hoy a las diez y media de la mañana en la Santa Iglesia Catedral, han anunciado su asistencia los Obispos de Palencia y León.

Por la línea de Bilbao llegó el Obispo de la diócesis de Calahorra, don Fidel García.

También asistirá el ilustre señor Obispo de Vitoria, que se encuentra veraneando en Ontaneda.

Últimas voluntades del Obispo

Por expresa disposición del Prelado fallecido, su cuerpo recibirá cristiana sepultura en la Catedral, en la capilla de Nuestra Señora del Pilar, que era la especial devoción de su Ilustrísima.

El sepelio

Tendrá lugar hoy a continuación de los funerales.

No obstante los insistentes requerimientos de entidades y Corporaciones, el Cabildo Catedral se ha visto obligado, por disposición taxativa del ilustre fallecido, a reducir lo más posible el itinerario del entierro.

El cadáver de su Ilustrísima será conducido desde la capilla ardiente al vestíbulo de entrada del Palacio Episcopal para llevarlo a la Catedral por la puerta que comunica con el referido vestíbulo.

En los funerales llevará la representación de la real familia el gobernador civil; la del capitán general de la región, que también ha enviado sentidísimo pésame, el gobernador militar de la plaza, general don Andrés Saliquet, y la del comandante general del Apostadero, que igualmente ha remitido el pésame; el comandante de Marina de este puerto, don Jesús María de Aguiar.

Notas de emoción

Es una de ellas interesantísima, la que se desprende del testamento de su Ilustrísima que ayer fué abierto por los albaceas, vicario general don José María Goy, secretario de Cámara don Aurelio Yanguas, chantre don Eduardo Calvo y magistral don Fernando Gurecharrri.

El Prelado fuere pobre. Deja a su familia en una situación humildísima. Vivió siempre con sobriedad y dedicó sus recursos a obras de caridad.

Nota de verdadera emoción dió estos días el pueblo de Santander, que exteriorizó su sentimiento por el fallecimiento del Prelado.

Grupos de pescadores de Puerto-rico fueron las primeras en hacer su entrada en la capilla ardiente. Ante el cadáver de su Ilustrísima, profundamente emocionadas, rezaron con gran fervor, permaneciendo algunas de ellas largo tiempo en la capilla.

El gobierno de la Diócesis.

Mientras se nombra el sucesor del dignísimo Obispo, se reunirá dentro de ocho días el Cabildo Catedral para la designación de vicario capitular.

Del gobierno interino de la diócesis, durante estos ocho días, se ha encargado el vicario general, don José María de Goy.

Último autógrafo del Prelado

La revista profesional de los conductores de automóviles, titulada "Avance", ha recogido en sus columnas, y las inserta en su último número en preferente lugar, las últimas cuartillas originales de tan amantísimo Prelado.

En señal de duelo

Han sido varios los espectáculos que con motivo del fallecimiento de su Ilustrísima han sido suspendidos, entre otros la verbena que debían haber celebrado los socios de "El Avance" con motivo de la festividad de San Cristóbal.

Por su parte, el alcalde, señor Vega Lamera, dispuso que los conciertos que diariamente celebra la banda municipal en el Paseo de Pereda fueran suspendidos, en señal de duelo, hasta que se diera sepultura al cadáver de tan bondadoso Prelado.

Acuerdo del Ayuntamiento

Convocados por el alcalde, se reunieron ayer los concejales en el salón de sesiones, a las cinco de la tarde, bajo la presidencia del señor Vega Lamera.

Asistieron los señores García Gutiérrez, Juste, Pino, Agudo, Solorri, Briz, Sesma, Huidobro, Solís Cagigal, Gurtubay, Amieva, Escandón, Camus, Dorao y Lavín del Noval.

El secretario accidental, señor Lastra, dió lectura a la comunicación que remitía el Cabildo Catedral, dando cuenta del fallecimiento del ilustre señor Obispo e invitando a la Corporación municipal a asistir a los funerales y entierro de su Ilustrísima.

El señor Vega Lamera, en un sentido discurso, se condujo de la muerte de tan virtuoso Prelado, del que hace un elocuente elogio, diciendo que Santander y su diócesis han perdido un excelentísimo Prelado, un virtuoso varón y un hombre bueno. No sólo al frente de su diócesis se desvirtuó por el cumplimiento de su deber, sino que trabajó con todo su esfuerzo por el desarrollo de los intereses de Santander y su provincia.

Enaltece las singulares condiciones del finado, al que quería todo Santander, y termina proponiendo que se levante la sesión en señal de duelo, que asista el Ayuntamiento a los funerales y al entierro bajo mazas y que se trasladen los reunidos al Palacio Episcopal, para dar el pésame al Cabildo y a los familiares del señor Obispo, comunicándoles los acuerdos tomados.

La Diputación provincial

En análogo sentido han sido los acuerdos tomados por la Diputación.

Otros detalles

Tenía costumbre nuestro Prelado pasear por los muelles comprendidos en la zona marítima de Maliaño, concurriendo con los trabajadores y repartiéndoles cigarrillos entre ellos.

En esta zona, como en los mercados públicos, fábrica de tabacos y barridas obreras, ha existido general sentimiento de la muerte del Prelado.

El Círculo Mercantil

Esta importante entidad, que preside nuestro particular amigo don Manuel Soler, ha tomado importantes acuerdos para asociarse a la manifestación de duelo por la muerte de su Ilustrísima.

Colocará su retrato en lugar preferente y dispondrá un cierre determinado del comercio a la hora de los funerales y entierro. Pocos momentos habrá experimentado esta Junta de tan hondo dolor y de pesar tan grande como los que siente en esta ocasión, al participar la triste noticia del fallecimiento de nuestro Prelado.

Era el doctor don Juan Plaza García la bondad hecha persona. Las puertas de su palacio, abiertas siempre a sus huéspedes, las traspasamos muchas veces en demanda de su protección y de su apoyo.

Siempre le encontramos en disposición de practicar el bien. Ignora la colectividad, seguramente, cuánto favor de él recibieron el comercio y la industria santanderinos.

Los que nos encontramos al frente de las Asociaciones, representando intereses económicos, somos los que conocemos cuánto su influencia intervino en pro de justas aspiraciones y cuánto decidió su actuación bondadosísima en favor de este Santander que amaba y quería como suyo.

Este Círculo Mercantil, que siempre recibió del ilustre Prelado predilecta distinción; que tuvo la honra, aún no hace mucho, de escuchar en sus salones su voz elocuente y evangélica, recibiendo con ella alientos para el trabajo y estímulo para la vida, siente hoy como propia la desgracia que llora el pueblo entero, y suma su sentimiento, sincerísimo, lleno de pena y allición, al que Santander ha patentado, públicamente desde que conoció la triste noticia de la muerte de su santo Prelado.

Para él, comerciantes, os pedimos una oración, ofrenda de seres agraciados que sienten rebosar en su corazón la gratitud debida a los hombres buenos.

LA JUNTA DIRECTIVA

Ayer se reunió en junta extraordinaria la directiva del Círculo Mercantil, bajo la presidencia de don Manuel Soler y con asistencia de los señores don Hermann Hoppe, don Severiano Gómez, don Agustín Aguilera, don Julián Gutiérrez, don Angel Portales, don Pedro Mendicouague, don Francisco Galán, don Félix Gutiérrez, don Mariano Rodríguez, don Miguel Gutiérrez del Castillo y don Domingo Betanzos, secretario.

Excusan su asistencia, por ausentes, don Julián Hernández y don Ceferino San Martín.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior. Se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Sociedad por el fallecimiento de los asociados doña María López, viuda de Mendicouague, y don Lucio Barros, participándose a las familias respectivas.

La presidencia pone de manifiesto la desgracia enorme que affige a la ciudad con motivo de la muerte del que fué virtuosísimo Prelado. Expone la prolección y cariño que siempre dispuso a las clases contribuyentes, con las que estaba completamente identificado, y la ayuda y auxilio que prestó a todo favor a él solicitado.

Aparte—dice—la condolencia personal que he demostrado ya a su familia y al Ilustrísimo Cabildo, y de haberme puesto a sus órdenes en nombre del Círculo desde los primeros momentos de su enfermedad y de su muerte, someto a vuestra aprobación la siguiente propuesta:

1.º Dirigirse al comercio santanderino, por medio de la Prensa, impetrando una oración por el que fué su amantísimo Prelado.

2.º Testimoniar oficialmente a la familia del finado y al Ilustrísimo Cabildo el sentimiento del Círculo Mercantil por tan irreparable pérdida.

3.º Asistir la Junta directiva a los funerales y entierro, invitando a dichos actos a todo el comercio.

4.º Colocar en los salones del Círculo el retrato del doctor Plaza García, en prueba del afecto y la gratitud de la Sociedad; y

5.º Invitar a todo el comercio a que, en la mañana de hoy, cierre sus puertas a las doce en punto de la mañana, sumándose al dolor general de la ciudad.

La proposición fué aprobada por unanimidad. \*\*\*

En virtud del acuerdo adoptado ayer por la Junta directiva del Círculo Mercantil, se replica a todo el comercio santanderino se sirva cerrar sus establecimientos a las doce en punto de la mañana de hoy, para asistir a la conducción del cadáver del que fué inolvidable Prelado de esta diócesis.

La Federación Diocesana de Juventudes Católicas

Esta Federación, que ha seguido con la mayor atención y solicitud el curso de la enfermedad de su queridísimo Pastor, está obligada, y lo estará para siempre, al mayor reconocimiento y recuerdo imperecedero al que fué su ilustre fundador.

El doctor Plaza García quería entrañablemente a la juventud católica montañesa, a la que llamó "fibra de su corazón", demostrándola en todo momento un cariño paternal y una simpatía decidida y afentadora, hasta el punto de no perder ocasión de favorecerla y aconsejarla. Los jóvenes católicos montañeses honrarán por largo tiempo la muerte de tan esclarecido Pastor.

El Comité directivo de la Federación, tan pronto tuvo noticia del fallecimiento de su Pastor, se trasladó al Palacio Episcopal, haciendo presente el más sentido pésame al sobrino de S. I. (q. e. p. d.) y ofreciéndose incondicionalmente a su disposición.

En perjuicio de los actos a organizar, en próxima reunión, la Federación se ha asociado al duelo con los siguientes:

Ayer, lunes, se reunió gran número de jóvenes, para asistir a la misa que celebró el consiliario de la Federación y lectoral de la Santa Iglesia Catedral, muy ilustre señor don Pedro Santiago Camporedondo, a las ocho.

Por la noche de ocho a diez, velaron en turno de media hora las siete Asociaciones de la capital adheridas a la Federación.

También ha sido acuerdo del Comité directivo estar representado e invitar a todas las Asociaciones adheridas para que envíen su representación a las exequias del cadáver.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT DE JULIAN GUTIERREZ. Máquina americana OMEGA, para la producción del café Expres. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Molino harinero

Se venderá en San Martín de Elnes (Valderredible) el día 17 del actual, a las cuatro de la tarde. Está sobre el Ebro y tiene tres piedras, limpia y ceruida, con accesorios, puerta, casa y árboles, y es susceptible aplicación energía eléctrica. Los varios pueblos, bajo tipo 30.000 pesetas.

BANCO DE SANTANDER FUNDADO EN 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1878 Capital: ptas. 10.000.000—Desembolsado: ptas. 2.500.000—Reservas: ptas. 5.450.000 SUCURSALES: AMPUERO, ASTILLERO, COMILLAS, ESPINOSA DE LOS MONTEROS, LANESTOSA LAREDO, OSORNO, PANES, POTES, REINOSA, SANTONA, SAN VICENTE DE LA BARQUERA, SARON Y SOLARES. FILIAL: BANCO DE TORRELAVEGA - TORRELAVEGA CON SUCURSALES EN CABEZON DE LA SAL Y MOLLEDO Realiza toda clase de operaciones de banca. CAJA DE AHORROS—Disponible a la vista, 3 % anual, sin limitación de cantidad; acumulándose los intereses semestralmente en fin de junio y de diciembre de cada año. DEPOSITOS DE VALORES, SUJETOS A DEVOLUCION SIN PREVIO AVISO Y A COMPROMISION POR LOS INTERESADOS DURANTE LAS HORAS DE CAJA MEDIANTE LA PRESENTACION DE LOS RESGUARDOS.

TAPICERÍA MATA MUEBLES COMPANIA, 22 SANTANDER

LA PROMOCIÓN DE CANTABRIA

LA CULTURAL VENCE AL BARREDA SPORT

Con este encuentro, erar tres los que el colista de la A y el campeón de la B, se disputaban para promoverse, después de las contiendas campeonales.

Fue un encuentro de Campeonato en toda la acepción de la palabra: tenaz, enérgico, movido. Hubo aquellos excesos propios de la nerviosidad y ansia de obtener el triunfo a cualquier precio, pero dieron escaso resultado a sus principales protagonistas, que en este caso fueron los barredenses.

En la segunda, el cansancio se apodera de los barredenses, que en su desorden y afán de obtener la victoria, corrían de un lado para otro, sin conseguir otra cosa que no fuera agotar sus energías.

Domino francamente la Cultural, pero la defensa de Barreda y su portero hicieron un buen segundo tiempo, repeliendo todos los inofensivos tiros de los atacantes culturalistas.

ECOS DE LA PROVINCIA

De Santoña

La tormenta de ayer Ayer descargó una verdadera manguera de agua sobre la villa. Desde las ocho de la noche no cesó de llover hasta el día siguiente, acompañando al agua fuerte viento. Muchas fueron las alcantarillas que se atascaron, apareciendo varias calles encharcadas y algunas de todo punto intranquilas.

Nueva Sociedad

El elemento civil de la disuelta Sociedad Recreativa, venía haciendo gestiones para la constitución de una nueva Sociedad que recogiera a la juventud dispersa y sin un lugar de distracción. Los señores que formaron la Comisión organizadora, después de conseguir la aprobación del Reglamento de esta Sociedad, titulada "Círculo de Recreo", reunieron ayer en el antiguo domicilio de la "Sociedad Recreativa" a los nuevos socios, que en número de cien, aprobaron todo lo hecho por los organizadores, aprobando asimismo el Reglamento y eligiendo a la Junta directiva.

Esta, por mayoría de votos, quedó constituida de la siguiente forma: Presidente, don Francisco Blanco. Vicepresidente, don Gerardo Manrique.

Tesorero-Contador, don Gonzalo García. Secretario, don Albano Tristán. Vocales: don Venancio Garnilla, don Federico Torrado, don José Oliveri y don Angel González.

Nuestra enhorabuena a los nuevos directivos y hacemos votos por la prosperidad y larga vida del "Círculo de Recreo".

De teatro

Van muy adelantados los ensayos de se vienen haciendo por el Cuadro artístico del Casino, de la bonita comedia titulada "Los autores de mis días", de R. Paso y González del Toro, que se pondrá en escena a beneficio al "Homenaje de la vejez del marino".

GORESPONSAL

Santoña, 9 julio 1927.

De Sono

Una boda En la iglesia de Santa María de Lajas y ante el virtuoso párroco de Sono, don Crisanto Gutiérrez Revuelta, han contraído matrimonio el sábado último, la bellísima señorita Carmen Bolado, con el distinguido torrelaveguense, don Leopoldo R. Capillas.

El templo, espléndidamente iluminado y adornado a la hora de la ceremonia nupcial, se vio invadido por los acompañantes de la nueva pareja y por vecinos de citado lugar, curiosos ante el acontecimiento que se realizó.

Terminado el acto sacramental, en el que actuaron como padrinos doña María García, tía de la novia, y don Miguel Saiz, firmaron el documento jurídico, ante el digno juez de Carriazo, don Juan Manuel del Campo Herreiros, los señores Beltrán y González.

Los nuevos desposados y acompañamiento se trasladaron, finalizado el enlace, al acreditado restaurant de la Albericia, donde les fué servido un espléndido banquete, con arreglo a un delicado menú.

La mesa presidencial, ocupada por el nuevo matrimonio y padrinos, fué rodeada por otras varias en la que se sentaron las respetables señoras doña María García y doña Carolina García; las monísimas señoritas Angelinas Pasqual, Elisa Bolado, Guillermina Rola, Mercedes Lago, María García, Providencia García, Julia Bolado, Lupita Bolado, Mercedes Bolado, Cándida García, Elvira Bolado y Beatriz Ruita.

El sexo feo estuvo representado por los señores Cortavarría, Ortueta, García (A.), Barreda, Bolado (L.), Ceballos, Lavió, González, Beltrán, Albandoz, García (J.), Lago, Gutiérrez, Roldán, Presmanes, Celes (J.), García (R.), Pros, Celes (P.), Bolado (M.) y otros más que sentimos no recordar.

El ágape transcurrió entre la más franca cordialidad y alegría, brindándose al final por la felicidad de los nuevos desposados.

Se organizó a continuación un animadísimo baile, que terminó en las últimas horas de la tarde.

La enamorada pareja salió en automóvil a recorrer las principales poblaciones españolas.

Una eterna luna de miel deseamos a los desposados. X. X.

De Castro Urdiales

La Sociedad Coral

La Sociedad Coral castreña, que regresó el domingo de Santander, viene satisfichísima de las especiales atenciones que les han dispensado en todos momentos las autoridades Prensa, Sociedades y pueblo. Lo celebramos.

Círculo Católico

Se celebraron los exámenes de fin de curso en este Círculo de mecanografía, taquigrafía, contabilidad y música, con asistencia de las autoridades. Fueron varios los niños que alcanzaron notas de sobresaliente. Felicidades.

Una suscripción

La suscripción abierta por la Compañía de pescadores de San Pedro, desde la fecha a 11.108 pesetas. Continúa abierta la suscripción.

El Peñón de Santa Ana

Este histórico Peñón ha sido recibido oficialmente por el Ayuntamiento. Era de justicia.

De sociedad

Han llegado a esta, para pasar la temporada estival, el culto coronel del Ejército don Miguel Bustamante, acompañado de su distinguida esposa e hijos; don Federico Guilmán, acompañado de su virtuosa esposa e hijos; don Félix Alonso Nisól, ingeniero de Caminos y Puertos, acompañado de su distinguida familia; el caballero don Wenceslao Carredano, acompañado de su distinguida familia; don Francisco Villota, gerente de la Electra Agüera; don Alfredo de la Tarma, culto abogado, acompañado de su distinguida familia; las distinguidas señoras doña Sara y doña Matilde Constanza; las distinguidas señoritas Andá Ocariz Babarro y Cuca Portugal Babarro, María Asunción Zaballa Babarro, Mercedes San Cristóbal, Elvira Pico; don José Iturbe, acompañado de su distinguida esposa e hijo Pepe; don Tomás Marina, diputado provincial; don José Llos, acompañado de su distinguida esposa y su hija María Julia; don Timoteo González Bodega, acompañado de su distinguida esposa e hijo; don Miguel Vegas, catedrático de la Universidad Central, acompañado de su distinguida familia; don Julio Coterillo, acompañado de su distinguida familia; doña Antonia San Martín, caritativa dama, acompañada de su distinguida familia; don Antonio Zerandona, culto comandante del Ejército, acompañado de su distinguida esposa e hijos; don José Rivera, culto general de la Guardia civil, acompañado de su distinguida familia.

Natalicio

Ha dado a luz una niña la distinguida señora doña Margarita Herrán, esposa de nuestro particular amigo don Ismael Incera. Felicidades.

Don Modesto Ubilla

Procedente de Buenos Aires ha llegado a Guriezo, su pueblo natal, el acaudalado y caritativo caballero don Modesto Ubil, acompañado de su distinguida esposa y bella sobrina. También están pasando una temporada en esta, los fuertes comerciantes castreños con residencia en Buenos Aires y Montevideo, señores don Teodoro Artigas, Joaquín Gorriarán, acompañados de sus distinguidas señoras y bellas hijas. Deseamos a tan buenos amigos, cordial y larga permanencia.

PARDILLO

De Luena

Faenas agrícolas

Han dado comienzo en este hermoso valle los trabajos de siega y recolección de la hierba. La cosecha de tan imprescindible producto, es, según los propietarios, muy abundante, observándose por ello pagables muestras de regocijo en los hogares lueneses. Con motivo de dichas faenas agrícolas, es realmente encantadora una madrugada en Luena. El río... ra... del valle en las praderas; el fuerte sonido que produce éste al ser golpeado para "puarle"; el ir y venir sofocante de "ellos" y de "ellas" con el "mantar" cargado de hierba a la cabeza y la familiaridad genuina de la aldea al tomar sobre la mies el desayuno en unos momentos de reposo, es un "algo" extraordinario.

Neurología

A los sesenta y ocho años de edad ha fallecido en San Miguel el bondadoso señor don Rosendo Díaz González, habiendo producido su muerte hondo pesar entre las muchas amistades con que contaba. Reciba su desconsolada esposa, doña Francisca Fernández, cono también sus amados hijos, Lucía, Santos, Víctor, Ramón, Fortunato y Angel, la expresión de nuestro sentido pésame.

LOTERÍA NACIONAL

CORRESPONDEN DOS PREMIOS A SANTANDER

Table with lottery results for Santander, including prize amounts and winning numbers.

INCENDIO EN UN ALMACEN

El fuego destruye importantes materiales

ZARAGOZA.—Comunican de Calatayud que esta mañana, a primera hora, se declaró un violento incendio en los almacenes de la Compañía constructora del ferrocarril Central de Calatayud, situados en las afueras de la población.

Dentro de los almacenes se guardaban varios automóviles y camiones y algunas cajas de dinamita, las cuales pudieron ser sacadas, con lo que se evitó una verdadera catástrofe.

El inmueble ha sufrido grandes desperfectos. Se quemaron una camioneta y gran cantidad de materiales.

DE BARCELONA

Para la Ciudad Universitaria

Sin cerillas baratas Barcelona.—El gobernador ha manifestado que ha recibido bastantes quejas por no haber a la venta cerillas de cinco céntimos.

Para la Ciudad Universitaria Barcelona.—En total, lo recaudado para la Ciudad Universitaria asciende a 28.113 pesetas.

Homenaje a Casals Barcelona.—Ayer se celebró en el Vendrell el homenaje a Pablo Casals. Se le entregó el nombramiento de hijo predilecto y se le dió su nombre a una calle de la población.

Después se celebró un banquete y otros actos en su honor, pronunciándose dos discursos encomiásticos.

Advertisement for CALBER baby powder, featuring illustrations of crying babies and text describing its benefits for skin irritation.

Advertisement for Casa Giribet Solovera, an English goods store in Santander, offering exclusive articles and clothing.

Advertisement for JEAN LOUVET bicycles, highlighting the quality and style of their products.

Advertisement for F. PENAGOS flour mill, located in Santander, providing information about their products and services.

EL RÉGIMEN

Primo de Rivera y Calvo Sotelo se querellan contra un periodista

Una nota oficiosa
MADRID.—Se ha facilitado una nota a la Prensa, en la que se recogen párrafos de un artículo aparecido en "El Noticiero Universal", de Barcelona, relativo al monopolio del petróleo.

nos quines serán los concesionarios. Añade que en virtud de estas acusaciones, completamente falsas, ha decidido querrellarse contra el autor del artículo, para que desmienta las informaciones publicadas de que en su despacho ni en presencia del ministro de Hacienda se entablaron las conversaciones a que se alude, pues de ser como se dice en el artículo de referencia, quedaría el jefe del Gobierno en una grave situación, con gran contenido para los dos o tres mil españoles que anhelan que deje la jefatura del mismo.

LA FIESTA NACIONAL

Grave cogida del "Barretina"

En Barcelona
Barcelona.—En la plaza Monumental se celebró la corrida anunciada, lidiándose seis toros de Sánchez Risco, pequeños y desiguales, aunque bien puestos de defensas.

de poner un puyazo, se inclinó hacia adelante para no caer sobre la barrera y el toro le alcanzó, tirándole un derrote al lado izquierdo de la cara. En brazos de las asistencias fue retirado a la enfermería, derramando por el trayecto gran cantidad de sangre. El médico de guardia le apreció una herida grave en la fosa temporal izquierda.

PROXIMA ALTERNATIVA
Gitanillo de Triana y Vicente Barrera

MADRID.—Los diestros Gitanillo de Triana y Vicente Barrera, que en plazo breve tomarán la alternativa, actuarán en tres grandes corridas el día 25 del actual.

Compañía del Ferrocarril DE ASTILLERO A ONTANEDA

AMORTIZACIONES DE OBLIGACIONES
Esta Compañía comunica a los señores obligacionistas que el día 20 del corriente, a las cinco de la tarde, se procederá a efectuar la subasta de obligaciones de primera y segunda hipoteca, con arreglo a lo citado en el párrafo primero del convenio con los obligacionistas, últimamente aprobado.

ANUNCIO DE SUBASTA

Habiendo quedado desierta la subasta para el aprovechamiento de las tierras del Hipódromo, cementerio de San Fernando y Sardinero (pinares, Brisas y talud del paso de Menéndez Pelayo), esta Alcaldía hace público que referido aprovechamiento hasta el 31 de marzo de 1929, se subastará el día 14 de los corrientes, a las doce de esta mañana, con sujeción a los siguientes tipos de subasta:

UNA INFORMACION

Venta de la biblioteca de Laurencin

MADRID.—"Heraldo de Madrid" dice que ha llegado hasta él la noticia, que acoge con reserva, según la cual el director de la Academia de la Historia, marqués de Laurencin, ha vendido su biblioteca, o está en tratos para venderla, en 90.000 pesetas, con un librero madrileño, el cual, a su vez, tiene asegurada la venta en el extranjero.

ENTUSIASTA RECIBIMIENTO

El general Millán Astray en Coruña

CORUÑA.—Desde primera hora de la mañana, numeroso público se congregó en los alrededores de la estación, que presentaba animadísimo aspecto. Todas las casas de los alrededores de la estación y las del trayecto hasta el Ayuntamiento estaban engalanadas.

NOTAS PALATINAS

MADRID.—La Reina doña Victoria estuvo en el palacio de Cerbellón, visitando a la duquesa de Fernán Núñez. En las primeras horas de la tarde, doña Victoria se trasladó a La Granja para cenar con su hijo el príncipe de Asturias.

DE SAN SEBASTIAN

La jornada regia

Audiencias en Miramar
San Sebastián.—La Reina madre recibió esta mañana en audiencia a las autoridades, con las cuales conversó acerca de los problemas de carácter local.

EL SEGUNDO ENCUENTRO

El "Racing" de Madrid, derrotado por los argentinos

BUENOS AIRES.—Se ha jugado ayer el segundo partido entre el Real Madrid y un equipo de selección argentino. El encuentro fué reñidísimo, ganando los argentinos por tres tantos a dos.

UN ACCIDENTE

Aeroplano destrozado

MADRID.—Los agentes de servicio en el tren rápido de Badajoz, comunican a la Dirección de Seguridad que al llegar al kilómetro 24 de la vía férrea, vieron un aparato de aviación accidente automovilista ocurrido el sábado.

ATENTADO EN IRLANDA

Asesinato del ministro de Justicia

El atentado
Dublin.—Un desconocido ha hecho varios disparos contra Higgins, vicepresidente del Estado libre de Irlanda y ministro de Justicia. Se dirigió el ministro con su esposa a una iglesia, cuando un individuo se adelantó hacia él empujando un arma de fuego, con la cual le hizo varios disparos.

NOTICIAS Y SUCESOS

Riñas y golpes
En la Casa de Socorro fué curada la madrugada del domingo, Emilio Rodríguez Caballero, de 48 años, panadero, de contusiones crasivas en la cara, con gran hematoma. Le habían pegado en el vapor donde presta sus servicios.

OTRA VEZ EL "ENCIERRO"

Un muchacho, alcanzado por un toro

PAMPLONA.—Hoy, durante el encierro de los toros del conde de la Corcha, que habían de lidiarse por la tarde, uno de ellos se arrojó sobre un muchacho, alcanzándole y derribándole a aparatosamente.

EN LA CASA DE FIERAS

Un guarda, destrozado por un oso

MADRID.—Esta tarde se le practicó una operación quirúrgica a un guarda de la Casa de Fieras que ayer fué alcanzado por uno de los osos, que le produjo diversas heridas. La operación duró tres horas. El guarda tenía importantes lesiones en la cabeza, cuello y cara y otras en los pies.

M<sup>o</sup> CONACHY DENTISTA CALLE DE CASTELAR, 4

MADRID.—El general Castro Girona ha marchado a las seis de la mañana en dirección a Ketama, por la nueva pista de Annual.

DE SAN SEBASTIAN

La jornada regia

Audiencias en Miramar
San Sebastián.—La Reina madre recibió esta mañana en audiencia a las autoridades, con las cuales conversó acerca de los problemas de carácter local.

UN ACCIDENTE

Aeroplano destrozado

MADRID.—Los agentes de servicio en el tren rápido de Badajoz, comunican a la Dirección de Seguridad que al llegar al kilómetro 24 de la vía férrea, vieron un aparato de aviación accidente automovilista ocurrido el sábado.

ATENTADO EN IRLANDA

Asesinato del ministro de Justicia

El atentado
Dublin.—Un desconocido ha hecho varios disparos contra Higgins, vicepresidente del Estado libre de Irlanda y ministro de Justicia. Se dirigió el ministro con su esposa a una iglesia, cuando un individuo se adelantó hacia él empujando un arma de fuego, con la cual le hizo varios disparos.

NOTICIAS Y SUCESOS

Riñas y golpes
En la Casa de Socorro fué curada la madrugada del domingo, Emilio Rodríguez Caballero, de 48 años, panadero, de contusiones crasivas en la cara, con gran hematoma. Le habían pegado en el vapor donde presta sus servicios.

GRANDES PÉRDIDAS

Una importante fábrica de yute, totalmente destruída por el fuego

DOS HERMANAS.—A las tres de la madrugada se declaró un formidable incendio en la fábrica de tejidos de yute, propiedad de don Julio Lissen. El edificio y los talleres han quedado destruídos. El primero en advertir el fuego fué el guarda de la fábrica, el cual dió inmediatamente la voz de alarma.

Se cree que el fuego se produjo en la pelusa del yute, alcanzando gran intensidad por la mucha cantidad de yute que contiene. Las pérdidas materiales se calculan en tres millones de pesetas. El edificio ha quedado reducido a escombros y bajo ellos está la maquinaria. El fuego, desde los primeros momentos se vio favorecido por el fuerte viento reinante. Quedan sin trabajo más de mil personas de uno y otro sexo, lo que constituye un serio conflicto, pues la fábrica repartía diariamente más de cincuenta mil pesetas en jornales, y al cutir la crisis en el comercio y en toda la población. El edificio estaba asegurado. El fuego quedó localizado a las nueve de la mañana. Los bomberos continuaron trabajando para extinguir algunos focos.

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Nuestras tropas ocuparán toda la zona del protectorado

A visitar la zona
Melilla.—El general Castro Girona ha marchado a las seis de la mañana en dirección a Ketama, por la nueva pista de Annual. El general Dolla salió de Villanueva para esperar a las tropas de Villanueva y marchar con él hasta Targuist, donde permanecerán. Mañana continuarán la excursión en dirección a Telata y Ketama, donde está instalado el campamento. El comandante general piensa estar quince días en esta zona. Después vendrá a Villanueva, para asistir a la inauguración del grupo escolar, iglesia y dispensario municipal. Se preparan para entonces grandes festejos.

de hoy, y cuyo paradero se ignora, se han presentado ya el Mechell de Beni Salia, el Bogoadi y Uld Sukar de Beni Ider, Abd el Selam de Beni Osmar. Parte oficial
Madrid.—Se ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos. Terminado el plan de operaciones propuesto, el alto comisario ha regresado a Tetuán. Sin novedad en la zona del Protectorado.

NOTAS POLITICAS

Dos reuniones en la Presidencia

El presidente, trabaja
Madrid.—El presidente del Consejo permaneció toda la tarde en su despacho del ministerio de la Guerra, estudiando diversos asuntos. Dos reuniones
Madrid.—En la Presidencia se ha reunido esta tarde el Consejo Nacional del Combustible, bajo la presidencia del general Homosa. También se reunió la sección reguladora de la producción del Consejo de la Economía Nacional. El congreso económico
Madrid.—Los comisionados navarros celebraron esta noche una nueva conferencia con el ministro de Hacienda.

DEL EXTRANJERO

Después del Congreso
París.—El actor de "Le Petit Journal", que asistió al Congreso de la Prensa Latina, ha dedicado un artículo al general Primo de Rivera, del que hace grandes elogios. Listas negras presidenciales
Londres.—Telegrafías de Méjico que el ministerio de Relaciones Exteriores ha dirigido a todos los cónsules en el extranjero, una relación de las personas y entidades que se hallen en relación con los enemigos del presidente Calles, para proceder al embargo de las fincas que posean en territorio mejicano. La conferencia del desarme
Ginebra.—La conferencia de los delegados inglés, norteamericano y japonés acerca de la política naval, ha facilitado esta mañana un comunicado en el que se dice que con motivo del asesinato del ministro de Justicia en Irlanda, quedan suspendidas indefinidamente las sesiones. La imprenta general
Es que el asesinato de Higgins no justifica la suspensión de las sesiones de ayer, creyéndose que se realizarán nuevos esfuerzos para llegar a un acuerdo. Impresiones norteamericanas
Nueva York.—En el departamento de Estado se ha declarado que sería útil que en la Conferencia de Ginebra se llegase a un acuerdo, porque los Estados Unidos no podrán aceptar el tonelaje que para los cruceros propone Inglaterra, y que si hoy no surgiera un acuerdo, tendrían que reunirse nuevamente los representantes de las tres naciones para celebrar otra Conferencia en un plazo no lejano. El himno nacional
Londres.—Telegrafías de Buenos Aires que ayer desfilaron ante el palacio presidencial más de diez mil personas en manifestación, para protestar de que se trata de cambiar la letra del himno nacional. El presidente Alvaraz salió a uno de los balcones de Palacio, siendo acogido con protestas. Contra el presidente se lanzaron algunas piedras. La policía tuvo que dar varias cargas, resultando heridos seis manifestantes. La manifestación fué disuelta con las mangas de riego. Otra gran guerra?
Londres.—Un periódico publica unas declaraciones del mariscal Foch, diciendo que dentro de quince o veinte años se declarará una gran guerra mundial que asolará al mundo y en la que toñados marían parte hombres, mujeres y niños. Termina diciendo que sólo una estrecha amistad y unión franco-inglesa podrá mantener el equilibrio de Europa. La salud de Clemenceau
París.—El expresidente Clemenceau, que sufre un ataque gripal, se encuentra algo mejorado, dentro de la gravedad. Formidable tormenta
Londres.—Ha descargado una tormenta enorme. No se recuerda en muchos años una semejante. Los barrios bajos que se hallaban en las calles de las aguas. Se ignora si se han registrado desgracias personales. Noticias de París dicen que también sobre aquella capital ha descargado una enorme tormenta.

LAS MEJORES BICICLETAS
PEUGEOT - GRIFFON - ROCHET - FLYOS - MORALES
BILBAO: Diputación, 2 y 4 -- SANTANDER: Calderón, 11 -- MADRID: Cuños, 1

# Autos BENJAMIN, de París

4 CILINDROS - 4 TIEMPOS - 9 C. V.  
**MOTOR CHAPUIS - DORNIER**

Elegante, cómodo, rápido y el más BARATO en precio, consumo y gasto.  
 En directa, SANTANDER - UNQUERA. — En directa, SANTANDER - REINOSA. — Impuesto único: 90 pesetas al año. -- Precio: 5.000 ptas.

**T. S. H.** El establecimiento mejor surtido en material de RADIO-TELEFONIA. Aparatos: ERLA, WARNER, PIERCE-AIRO, etc., etc., y el maravilloso SUPER-HETERODINO I. R. T.

**Casa Montanero, Martillo, núm. 4 - Santander**

## Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander

**PARA HABANA**

10 DE JULIO VAPOR "ORDUSA"  
 24 DE JULIO VAPOR "OROPESA"  
 7 DE AGOSTO VAPOR "ORBITA"

siguiendo vía Canal de Panamá, a CRISTOBAL (COLON), BALBOA (PANAMA), CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA, VALPARAISO, y otros puertos de PERU, CHILE y CENTRO AMERICA.

EN PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE Y CARGA

Precio de pasaje de tercera clase, con destino a Habana, pesetas 551'65.

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor, y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER

**HIJOS DE BASTERRECHEA**  
 PASEO DE PEREDA, núm. 9.—TELEFONO 3441  
 Telegramas y telefonemas "BASTERRECHEA"

## Curación de las Hernias

Interesa saber que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombramiento de médico de primer rango, Sr. Torrent, está en Santander, y en el Hotel La Ignacia, Santa Clara, 3, únicamente el sábado, día 16 del actual, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los precoran, unanimidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Especialidades para señores voluminosos, eventraciones, etc., etc. Herniados todos: acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent. No dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el Hotel La Ignacia, Santa Clara, 3, únicamente el sábado, día 16 del actual.

NOTA.—En Gijón el día 14, en el hotel Salomé; en Infiesto el día 15, en el hotel Hijos de Pérez, y en Bilbao el día 17, en el hotel Goñi, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 43, Casa Torrent.

### ANUNCIOS BREVES

**Precisanse** Obreras de alpargatas para el taller y su casa. Navas de Tolosa - Fabricante - Sesma

**La casa** mejor surtida de bisutería y artículos de recuerdo y capricho es sin duda alguna "La Mar", Atarazanas, 1. Continuamente se reciben novedades. Grandiosa sección de 0,95

**Accidentes del trabajo, seguros**  
 Constituir tarifas a la Compañía La Urbana y El Sena, calle de Calderón, 5 entresuelo.

**Fábrica de cortinajes,**  
 Ruamayor, 41; teléfono, 12-54  
 Tenemos el nuevo muestrario disponible para pasar a domicilio, previo aviso, y fuera de la capital. Nuevos modelos stores, dril desde 10 pesetas, colocados. Miradores de cinco cortinas, desde 40 pesetas, colocados. Juegos de cortinones, desde 50 a 500 pesetas; caminos de mesa, eposterones, cojines, vele es para automóviles, visillos, cortinas, colchas y otros artículos, a precios increíbles. Todos los cortinajes se fabrican a la medida y nos encargamos de la colocación

**Interesa a usted**  
 Si tiene que equiparar alguna habitación, no comprar sin ver antes el inmenso surtido los preciosos dibujos modernistas y los barataísimos precios a que vendo los papees pintados, en mi almacén de la Alameda primera, núm. 14 teléfono 816. - VALERIANO ALONSO. - Droguería y perfumería.

**Papel viejo** se vende en la Administración de este periódico

**Reparación de máquinas de escribir.** Blanca, número 6.

## MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

Las de mejor resultado y las más elegantes

# WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

Dirección general en España: RÁPIDA, S. A. AVIÑO, 9 - Apartado 738 - BARCELONA  
 Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

Venta y exposición en Santander, en la Agencia exclusiva "El Todo de Ocasión", calle Tableros, 3.

## Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

### Linea de Cuba y Méjico

PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias)

Alfonso XIII..... 17 Julio.	Alfonso XIII..... 13 Octubre.
Cristóbal Colón..... 8 Agosto.	Cristóbal Colón..... 4 Noviembre.
Alfonso XIII..... 30 Agosto.	Alfonso XIII..... 26 Noviembre.
Cristóbal Colón..... 21 Septiembre.	Cristóbal Colón..... 18 Diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

ESTOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA  
 Para Habana..... Ptas. 535 más 16-65 de impuestos. Total 551-65  
 Para Veracruz..... " 585 más 9-90 de impuestos. Total 594-90

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, núm. 36. Teléfono 23-63. Dirección Telegráfica y Telefónica: GELPEREZ.

## Compañía Trasatlántica Española

Cruceros del vapor REINA MARIA CRISTINA

Viajes de recreo entre ESPAÑA Y SOUTHAMPTON

Vapor de lujo. Orquesta Circo de París. Fiestas. Juegos. Piscina. Comidas a la americana.

Hacia el 27 de julio saldrá de Santander, a las cinco de la madrugada. Llegada a Southampton: el día 7, al mediodía.

PRECIOS EN PRIMERA CLASE  
 De Santander a Southampton, desde pesetas 175.

El vapor "REINA MARIA CRISTINA" saldrá de Southampton, con destino a Santander, las días 16 de julio, 30 de julio, 13 de agosto y 27 de agosto, y con destino a Pasajes, el 10 de septiembre (salvo contingencias).

Para billetes de regreso dirigirse a The Spanish Travel Bureau, 37 Regent Street, London W.

En Santander, a los señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 36. Teléfono 2.363.

## Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

### SERVICIOS REGULARES

RAPIDO DIRECTO.	ESPAÑA-NEW YORK.
RAPIDO.....	9 EXPEDICIONES AL AÑO.
EXPRESS.....	NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO.
LINEA.....	15 EXPEDICIONES AL AÑO.
LINEA.....	MEDITERRANEO A LA ARGENTINA.
LINEA.....	14 EXPEDICIONES AL AÑO.
LINEA.....	MEDITERRANEO, CUBA, MEXICO Y NEW ORLEANS.
LINEA.....	14 EXPEDICIONES AL AÑO.
LINEA.....	MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO.
LINEA.....	11 EXPEDICIONES AL AÑO.
LINEA.....	MEDITERRANEO A FERNANDO POO.
LINEA.....	12 EXPEDICIONES AL AÑO.
LINEA.....	A FILIPINAS.
LINEA.....	9 EXPEDICIONES AL AÑO.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA ORQUESTA, CAPILLA, ETC., ETC

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medina, 8.—En SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, número 36.

Se venden zapatos catipero montes Neumáticos Dunlop.

# DUNLOP

MADRID: Claudio Cuello, 106. BARCELONA: Buenos Aires, 18.

## Compagnie Générale Transatlantique

### Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

# Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"ESPAGNE", EL 22 DE JULIO.  
 "CUBA", EL 22 DE AGOSTO.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (Incluido impuestos)

	Para Habana	Para Veracruz
En el "CUBA".....	541,65	584,90
En los demás buques de la Compañía.....	551,65	594,90

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (Incluido impuestos)

	Para Habana	Para Veracruz
En el "CUBA".....	541,65	584,90
En los demás buques de la Compañía.....	551,65	594,90

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 5 y 6 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo Teléfono 10-58.

## Sociedad Hullera Española

### BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares a Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomeración.—Gok para usos metalúrgicos y domésticos.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA  
 Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XIII, 13.—SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA; Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morsia.

Para más informes dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

## Balneario y Aguas de SOBRON y SOPORTILLA S. A.

Temporada oficial del 15 de junio al 30 de septiembre.

AGUAS BICARBONATADAS SODICAS - LITINICAS - RADIOACTIVAS  
 De eficacia positiva en las afecciones del estómago, hígado e intestinos. Enfermedades de la nutrición. Reumatismo, gota. Vias urinarias.

Autos a todos los trenes. Estación de Miranda de Ebro. Clima de altura. Reconstituyente del sistema nervioso.

HOTELES DEL ESTABLECIMIENTO Y BLANCO  
 GRAN CONFORT MODERNO.—RESTAURANT DE PRIMER ORDEN  
 Informes: Gerente de la Sociedad.

## BOLSAS

DE MADRID	Día 8	Día 11
Interior F.....	69 15	69 20
" E.....	69 15	69 20
" D.....	69 15	69 20
" C.....	69 20	69 20
" B.....	69 20	69 25
" A.....	69 20	69 15
" G. H.....	69 00	69 20
Amortizable 1920 F.....	00 00	00 00
" E.....	00 00	98 65
" D.....	98 40	98 65
" C.....	98 75	98 75
" B.....	98 75	98 75
" A.....	98 75	98 75
1917.....	92 30	98 10
1926.....	102 25	102 25
1927 con imp. 91 20	91 20	91 25
1927 sin imp. 103 40	103 40	103 50

DE BARCELONA	Día 8	Día 11
Interior (partida).....	69 30	69 10
mortizable 1920 (partida).....	98 80	98 50
Idem 1917 (partida).....	92 70	92 80
Idem 1926 (partida).....	102 80	100 00
Idem 1927 (con imp.).....	91 25	91 35
Idem 1927 (sin imp.).....	103 40	103 50
ACCIONES		
Norte.....	107 70	109 15
Alicantes.....	102 60	103 50
Andaluces.....	60 00	73 05
OBLIGACIONES		
Norte, 4%.....	00 00	72 25
Idem 6%.....	104 00	104 00
Asturias, 4%.....	71 75	71 85
Valencianas-Norte.....	101 16	101 50
Alicantes, 4%.....	67 75	67 75
Idem 6%.....	107 50	103 50
Andaluces 1 1/2 3% Hjo.....	65 15	65 85
Idem 6%.....	101 00	103 25
Trasatlánticas 5 1/2-1926.....	98 85	98 75
Surias 7%.....	160 00	99 75
Francos (París).....	100 00	22 90
Liras.....	28 58	28 35
Marcos.....	1 3975	1 385
Dollars.....	5 8825	5 835
Francos suizos.....	118 25	118 85
Idem belgas.....	82 00	81 50
Liras.....	82 05	81 85
Florines.....	00 00	00 00

(Del Banco de Santander.)

## METALES

### OXIGENO

ACETILENO DISUELTO  
 CARBURO DE CALCIO Y  
 ACCESORIOS PARA LA SOLDADURA  
 AUTOGENA

Pídanse precios a BONIFACIO LOPEZ (Apartado número 189) BILBAO

### Mata-chin...

Preparación líquida, única infalible para la destrucción instantánea de las chinches.

Producto científico garantizado.

No es una vulgaridad. Usarlo, que los efectos serán sorprendentes.

Consignatario para España: P. Moreno, Mayor, 36, Madrid. De venta en Santander, en las droguerías de Pérez del Molino; Alfano Leal, Atarazanas, 10; A. Hornazabal, Velasco, 43, y en las demás buenas droguerías y bazares.

## Maquinas de escribir

Remington 40 S. Yost, Remington Portable y usadas de todas marcas. TALLER DE REPARACIONES Academia de mecanografía, Copias, Muebles de acero y de madera. LA OFICINA MODERNA Martillo, escuela Daoz y Velarde. Teléfono 3179.

## Verses del Mar y otros Poemas

(PREMIO FASTENRATH) de JOSE DEL RIO  
 De venta en todas las librerías

